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PERCORSI UNIVERSITARI E ACCADEMICI DI FORMAZIONE INIZIALE DEI DOCENTI

PROVA FINALE

Tutti i percorsi formazione insegnanti prevedono un esame finale abilitante, articolato in due prove: una prova scritta e una prova orale. Ciascuna prova viene valutata in decimi, la soglia minima per superare ciascuna prova è 7/10.
La prova scritta, per tutti i corsisti, consiste: 
· in un elaborato critico, della durata di un'ora, sull’esperienza di tirocinio diretto, se previsto nel proprio percorso (36, 60 CFU); 
· in un elaborato critico, della durata di un'ora, relativo alla propria esperienza professionale per coloro che non svolgono il tirocinio diretto.
In particolare, si chiede ai corsisti, di svolgere una riflessione critica sull’esperienza di docenza a partire dall’analisi degli eventi (casi) già descritti nel Teacher Portfolio. La prova dovrà dimostrare la capacità di utilizzare criteri pedagogico-didattici e di didattica disciplinare per analizzare le attività connesse con un’unità di apprendimento. 
Il materiale (fogli e penne) per lo svolgimento della prova verrà consegnato in sede di esame dalla Commissione.
 
Sono ammessi alla prova orale i candidati che abbiano ottenuto un voto uguale o superiore a 7/10 nella prova scritta. 

La prova orale è una lezione simulata della durata massima di 45’ (ex. Art. 9 DPCM del 4 agosto 2023), con argomento che verrà indicato dalla Commissione al termine della prova scritta, da presentare tenendo conto di un approccio inclusivo ed eventuale uso di tecnologie. La prova dovrà dimostrare la capacità di progettazione didattica per unità di apprendimento e di conduzione della lezione, per uno specifico gruppo-classe, relativa alla propria classe di concorso. Per la presentazione è a disposizione un computer con connessione internet.
La valutazione di ciascuna prova è in decimi: ogni prova deve essere superata con almeno 7/10 e il voto finale è costituito dalla media aritmetica dei due punteggi.
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