Giovanna Gavana - nata a Pavia il 9 Agosto 1965

Curriculum   vitae
A) Titoli di studio e accademici

B) Attività di ricerca scientifica

C) Attività didattica

D) Altre attivita’

E) Principali pubblicazioni
A) Titoli di studio e accademici

· Professore Associato di Economia Aziendale presso la Facoltà di Economia dell’Università degli Studi dell’Insubria (dal 1 marzo 2005). Confermata in ruolo dal 1 marzo 2008.

· Ricercatore confermato di Economia Aziendale (dal 24 marzo 1998) presso la II Facoltà di Economia di Pavia, sede di Varese (oggi Facoltà di Economia dell’Università degli Studi dell’Insubria).

· Revisore Contabile ai sensi del D. Lgs. 88/1992 e del DPR n. 474 del 20/11/1992 con Decreto Ministeriale del 12/04/1995.

· Ricercatore di Economia Aziendale presso la II Facoltà di Economia di Pavia, sede di Varese (dal 22 dicembre 1994).

· Attestato di partecipazione alla Scuola Estiva in Metodologia della Ricerca organizzata dall’AIDEA e coordinata dal Chiar.mo Prof. A. Canziani (settembre 1993).

· Abilitazione alla professione di Dottore Commercialista (luglio 1992).

· Master in Contabilità, bilancio e controllo finanziario d'impresa promosso dal Consorzio Pavese Studi Post-Universitari in collaborazione con l’Università degli Studi di Pavia. Votazione di 110/110 con lode ed encomio (giugno 1992).

· Laurea in Economia e Commercio presso l'Università degli Studi di Pavia con votazione di 110/110 e lode. Titolo della tesi: “Teorie e modelli di determinazione del reddito di esercizio nella teoria economico-aziendale”, relatore Chiar.mo Prof. F. Superti Furga, a.a. 1989/90 (novembre 1990).

B) Attività di ricerca scientifica

Come Responsabile di Assegni di ricerca

· Assegno di ricerca concesso dal Dipartimento di Economia dell’Università degli Studi dell’Insubria sul progetto: “La rendicontazione sociale a completamento dell’informativa di bilancio” (a.a. 2008/2009 e a.a. 2009-2010); l’assegno è stato cofinanziato da SAIPEM SpA del Gruppo ENI.
· Assegno di ricerca biennale concesso dal Dipartimento di Economia dell’Università degli Studi dell’Insubria sul progetto “L’applicazione degli Ias/Ifrs alla redazione del bilancio consolidato delle società quotate nei mercati regolamentati italiani” (a.a. 2006/2007 e a.a. 2007/2008); l’assegno è stato cofinanziato da SAIPEM SpA del Gruppo ENI.
Principali interventi a convegni

· Joint ventures in family and non-family firms, VIII International Scientific Conference on Determinants of Regional Development, Pila (Poland), 21-22 October 2021

· JVs investment in family e non-family firms, The 13th Annual EUROMED Academy of Business (EMAB) Conference, Theory and Practice Across Industries and Markets, September 09-10, 2020 (virtual)

· How ownership and board characteristics affect investment size in Joint Ventures? Business & Entrepreneurial Economics – BEE 2020, 5° edition (virtual), May 20-23, 2020. 
· Value-relevance Implications of the Abandonment of Proportionate Consolidation: The Case of IFRS 11, Business & Entrepreneurial Economics – BEE 2019 Conference, Dubrovnik, May 15-18, 2019.

· Does the switch to IFRS 11 benefit the value relevance of co-venturers’ consolidated financial statements? 11th Annual EUROMED Academy of Business (EMAB), Research Advancements in National and Global Business Theory and Practice, September 12-14, 2018, Valletta, Malta. 

· Earnings Quality & Emissions. Family vs Non-Family Firms, 3rd Business & Entrepreneurial Economics – BEE 2018 Conference, Šibenik, May 30-June 02, 2018.
· Does Ownership Type Affect CSR Disclosure? 10th and 11th International Conferences on New Challenges in Management and Business NCMDubai, Dubai, March 23, 2018, NCMIstanbul, Istanbul, March 28, 2018.
· CSR disclosure and Earnings Management. Evidence from Italy in Shift! Major challenges of today’s economy, Strategica International Conference, Bucharest, September 28-30, 2017.
· What Kind of visibility affects a firm's sustainability disclosure? in Opportunities and Risks in the Contemporary Business Environment, Strategica International Conference, Bucharest, October 20-21, 2016.
· Aligning Taxation and International Financial reporting Standards: Evidence from Italian Listed Companies, in 12th IAAER World Congress, Florence, November 2014.
· Do the IFRS 3 measurement choices for non-controlling interests bias the consistency within consolidated financial statements? And how much does disclosure matter? in Financial Reporting Fifth Workshop, Verona, 12th-13th June 2014.
· Evolving Connections between Tax and Financial Reporting in Italy, in IAAER International Accounting Conference “Accounting Renaissance: lessons from the crisis and looking into the future. Learning from Histories and Institutions”, Venice, Cà Foscari, 3-5 November 2011.
· Forum IAS/IFRS - I sessione: Bilanci consolidati: prima applicazione degli IAS/ IFRS e best practice”, Milano, Sala Collina, sede Sole 24 ORE, 14 febbraio 2008.
· La trasparenza informativa nel D. lgs. 155/2006, in Imprese sociali: modelli di governance e problemi gestionali, convegno organizzato dal Centro CreaRes dell’Università degli Studi dell’Insubria e dal Centro di Centro di Ricerca sulla Cooperazione dell’Università Cattolica del Sacro Cuore di Milano, Varese, Centro congressi di Ville Ponti, 28 novembre 2007.
· Il Bilancio sociale, convegno organizzato da Ital-UIL Nazionale, Roma, Sala delle Colonne della Camera dei Deputati, 7 giugno 2007.
· Bilanci consolidati: prima applicazione degli IAS/ IFRS e best practice,  Milano, Sala Collina, sede Sole 24 ORE, 8 febbraio 2007.

· Capitalismo municipale e esternalizzazioni fredde, in Servizi pubblici. Nuove tendenze nella regolamentazione, nella produzione e nel finanziamento, XVIII Conferenza SIEP (Società Italiana di Economia Pubblica), Università degli Studi di Pavia, 14-15 settembre 2006.

· La creazione di valore nell’evoluzione del Business Combinations Project dello Iasb, in Creazione di valore, corporate governance e informativa esterna, Facoltà di Economia dell’Università degli Studi di Pavia, 1° luglio 2005.
Seminari di ricerca

“The relationship between Earnings management e CSR disclosure. Family vs. non-family firms”, doctoral program in management (15 Novembre 2019, Business Research Unit-ISCTE, Lisbona).
C) Attività didattica
Presso l’Università degli Studi dell’Insubria, Dip.to di Economia (ex Facoltà di Economia)
· Cicli di seminari ed esercitazioni in tema di contabilità generale e valutazioni di bilancio nell’ambito del corso di Ragioneria Generale ed Applicata 1. Titolari: Chiar.mo Prof. F. Superti Furga e Chiar.mo Prof. L. Rinaldi (dall’a.a. 1991/92 all’a.a.1998/99).

· Incaricata per supplenza dello svolgimento del corso di Ragioneria Generale ed Applicata (72 ore; a.a. 2000/01).

· Incaricata per supplenza dello svolgimento del corso del corso di Ragioneria A (36 ore; dall’a.a. 2001/2002 all’a.a. 2003/2004).

· Incaricata per supplenza dello svolgimento del corso del corso di Ragioneria B (36 ore; dall’a.a. 2001/2002 all’a.a. 2003/2004).

· Titolare – dall’a.a. 2004/2005 all’a.a. 2005/2006 - del corso di revisione contabile (5 crediti), nell’ambito del Corso di Laurea Specialistica in Economia e Commercio.
· Titolare – per l’a.a. 2005/2006 -  del  corso di ragioneria a (5 crediti), nell’ambito:

- dei Corsi di Laurea Triennale in Economia e Amministrazione d’Impresa e in Economia e Commercio;

- del Corso di Laurea Quadriennale in Economia e Amministrazione d’Impresa Part-Time.

· Titolare – dall’a.a. 2006/2007 all’a.a. 2009/2010 - del  corso di istituzioni di ragioneria (5 crediti), nell’ambito:

- dei Corsi di Laurea Triennale in Economia e Amministrazione d’Impresa e in Economia e Commercio;

- del Corso di Laurea Quadriennale in Economia e Amministrazione d’Impresa Part-Time.
· Titolare – per l’a.a. 2006/2007 - del  corso di istituzioni di ragioneria (5 crediti), nell’ambito del Corsi di Laurea Triennale in Economia e Amministrazione d’Impresa  presso la Facoltà di Economia sede di Como.
· Titolare – per l’a.a. 2007/2008 - del  corso di ragioneria base (5 crediti), nell’ambito del Corso di Laurea Triennale in Economia e Amministrazione d’Impresa  presso la Facoltà di Economia sede di Como.
· Titolare – dall’a.a. 2008/2009 all’a.a. 2010/2011 – del corso di Ragioneria (10 crediti), nell’ambito del Corso di Laurea Triennale in Economia e Amministrazione d’Impresa presso la facoltà di Economia sede di Como.
· Titolare – dall’a.a. 2010/2011– del corso di bilancio consolidato e principi contabili internazionali (6 crediti), nell’ambito del Corso di Laurea Magistrale in Economia e Diritto d’Impresa (ora CLEDIFI)
· Titolare – dall’a.a. 2011/2012– del corso di contabilita’ e bilancio (12 crediti), nell’ambito del Corso di Laurea Triennale in Economia e Management.
· Titolare – dall’a.a. 2011/2012 all’a.a. 2013/2014 del corso di bilanci bancari (3 crediti) nell’ambito del Corso di Laurea Magistrale in Imprenditorialità e Management Internazionale.
Ha svolto, inoltre, attività di docenza:

· in tema di “analisi di bilancio per indici e flussi”,  “bilancio consolidato”, “valutazioni di bilancio” nell’ambito del Corso di Preparazione all’Esame di Stato di Dottore Commercialista promosso dalla Facoltà di Economia e dall’Ordine dei Dottori Commercialisti della Circoscrizione del Tribunale di Varese;
· in tema di “contabilità economico-patrimoniale e bilancio di esercizio delle aziende sanitarie” nell’ambito del Corso per dirigenti di strutture complesse – area ospedaliera, attivato in collaborazione con la Scuola di Direzione di Sanità/IREF della Regione Lombardia;
· in tema di “problematiche del bilancio d’esercizio”, presso la Fondazione Studi Giuridici Avv. Giovanni Valcavi di Varese. 
Presso l’Università degli Studi di Pavia, Dipartimento di Scienze Economiche e Aziendali (Facoltà di Economia)
· Incaricata per supplenza dello svolgimento di una parte del corso di Principi contabili nazionali (20 ore; a.a. 2020/2021 e a.a. 2021/2022).

· Incaricata per supplenza dello svolgimento del corso di Ragioneria Generale ed Applicata – Istituzioni (36 ore; dall’a.a. 2001/2002 all’a.a. 2005/2006).

· Ha svolto attività di docenza nel corso di Master in Economia e Gestione delle Organizzazioni non Profit, nell’ambito del modulo: "Il sistema informativo-contabile delle aziende non profit”
D) Altre attività
· Per il triennio 1996/99 è stata componente del Comitato Tecnico Scientifico del Centro Interdipartimentale di Servizi "Centro Linguistico" dell’Università degli Studi di Pavia .

· Nell’anno 2000 ha partecipato allo Studio di fattibilità per l’implementazione del sistema informativo integrato di Ateneo, rivolto alla gestione automatizzata della contabilità finanziaria, economico-patrimoniale ed analitica dell’Ateneo dell’Insubria. I risultati dello studio sono stati oggetto della Relazione: La contabilità finanziaria ed economica presentata al Workshop “Il nuovo sistema informativo gestionale di Ateneo”, Varese, Università degli Studi dell’Insubria, 13 novembre 2000.

· Dall’a.a. 2004/2005 è componente del Consiglio Scientifico della Biblioteca della Facoltà di Economia dell’Università degli Studi dell’Insubria. 

· Dal 1° Febbraio 2005 è membro del Consiglio Scientifico del CreaRes (Centro di Ricerca in Etica degli Affari e Responsabilità sociale) dell’Università degli Studi dell’Insubria. 

· Dall’a.a. 2006/2007 all’a.a. 2011/2012 è stata Coordinatore del Corso di Laurea in Economia e Amministrazione delle Imprese, presso la Facoltà di Economia dell’Università degli Studi dell’Insubria. 
· Dal 1° Dicembre 2007 è membro del Consiglio Scientifico del Cresit (Centro di Ricerca su Economia, Sanità Innovazione e Territorio) dell’Università degli Studi dell’Insubria.
· Dall’a.a. 2010/2011 sino all’a.a. 2012/2013 è stato Coordinatore del Corso di Laurea triennale in Economia e Management (CLEM), presso il Dipartimento di Economia dell’Università degli Studi dell’Insubria. 

· Dall’a.a. 2011/2012 sino all’a.a. 2012/2013 è stato componente della Commissione Orientamento d’Ateneo e Presidente della Commissione Orientamento della Facoltà di Economia.
· Dal 14 Marzo 2013 al 14 marzo 2016 è stato componente del Nucleo Di Valutazione d’Ateneo presso l’Università degli Studi dell’Insubria.
· Da Settembre 2017 è Presidente della Commissione Stage del Dipartimento di Economia dell’Università degli Studi dell’Insubria
· Da Febbraio 2019 a Marzo 2022 è stata componente della Commissione Terza missione del Dipartimento di Economia dell’Università degli Studi dell’Insubria
· Da Marzo 2022 è componente della Commissione Orientamento del Dipartimento di Economia dell’Università degli Studi dell’Insubria
E) Principali pubblicazioni
· Gavana, G., Gottardo, P., & Moisello, A. M. (2021). Family control and influence on JV investment–the moderating effect of JV type and IC components. Journal of Intellectual Capital, 22(7), 68-91

· Gavana, G., Gottardo, P., & Moisello, A. M. (2020). Did the switch to IFRS 11 for joint ventures affect the value relevance of corporate consolidated financial statements? Evidence from France and Italy, Journal of International Accounting, Auditing and Taxation, 38, 100300
· Gavana, G., Gottardo, P., & Moisello, A. M. (2019). What Form of Visibility Affects Earnings Management? Evidence from Italian Family and Non-Family Firms. Administrative Sciences, 9(1), 20.

· Gavana, G., Gottardo, P., & Moisello, A. M. (2018). Do Customers Value CSR Disclosure? Evidence from Italian Family and Non-Family Firms. Sustainability, 10(5), 1642.

· Gavana, G., Gottardo, P. & Moisello A.M. (2017). Earnings Management and CSR Disclosure. Family vs Non-Family Firms, Sustainability, 9(12), 2327.
· Gavana, G., Gottardo, P. & Moisello A.M. (2017). CSR disclosure and Earnings Management. Evidence from Italy, in Pînzaru, F.; Zbuchea, A.; Brătianu, C.; Vătămănescu, E.M.; Mitan, A. (eds) 2017. Shift! Major challenges of today’s economy. Bucharest: Tritonic, 659-670.
· Gavana, G., Gottardo, P. & Moisello A.M. (2017). The effect of equity and bond issues on sustainability disclosure. Family vs non-family Italian firms, Social Responsibility Journal, 13(1), 126-142.
· Gavana, G., Gottardo, P. & Moisello A.M. (2017). Sustainability Reporting in Family Firms: A Panel Data Analysis, Sustainability, 9(1), 38.
· Gavana, G., Gottardo, P. & Moisello A.M. (2016). What Kind of visibility affects a firm's sustainability disclosure? In Brătianu, C., Zbuchea, A., Pînzaru, F., Vătămănescu, E.-M. and Leon, R.D. (eds.) 2016. Strategica. Opportunities and risks in the contemporary business environment. Bucharest: Tritonic, 976-985.
· Gavana, G., Gottardo, P. & Moisello A.M. (2016). Controlling owner nature, visibility and sustainability disclosure, European Journal of Economics, Finance and  Administrative Sciences, 88, 73-84.
· Gavana, G., Rinaldi, L. & Sotti, F. (2015). Measurement Options for Non-Controlling Interests and Their Effects on Consolidated Financial Statements Consistency. Which Should the Disclosure Be?  Corporate Ownership & Control, 12(2), 293-302.

· Gavana, G., Guggiola, G. & Marenzi, A. (2015). Aligning Taxation and International Financial Reporting Standards: Evidence from Italian Listed Companies, Politica Economica, XXXI(1), 77-96.
· Gavana, G. & Rinaldi L. (2014), IFRS 11: quali complessità nascondono le regole per la transizione? Rivista dei Dottori Commercialisti, 4, 689-709.
· Amelio, S., Gavana, G., & Gazzola, P. (2014). IAS/IFRS: gli schemi di bilancio. Stato Patrimoniale e Conto Economico secondo i principi contabili internazionali, CEDAM, Padova, capitoli 3 e 4, 53-96.
· Gavana, G., Guggiola, G., & Marenzi, A. (2013).  Evolving Connections between Tax and Financial Reporting in Italy, Accounting in Europe, 10(1), 43-70.
· G. Gavana, La natura e il trattamento contabile delle differenze di consolidamento, in Il bilancio consolidato, a cura di L. Rinaldi, Il Sole 24 Ore, Milano, 2011, cap. 5, pp. 213-299
· G. Gavana, Il consolidamento delle partecipazioni di controllo e di controllo congiunto, in L’applicazione degli Ias/Ifrs. La trasparenza dell’informativa trasmessa dai bilanci consolidati delle società quotate, a cura di L. Rinaldi, Il Sole 24Ore, Milano, 2009, capitolo 4.
· G. Gavana - C. Schena, Accountability e stakeholder engagement nell’impresa sociale, in Le imprese sociali. Modelli di governance e problemi gestionali, a cura di F. Cesarini e R. Locatelli, Franco Angeli, Milano, 2007 (pp. 302-346; sono stati attribuiti a G. Gavana i paragrafi 6.3 e 6.4).
· G. Gavana, Quale futuro si prospetta al bilancio consolidato? Le recenti proposte di modifica ai principi contabili internazionali, in Creazione di valore, corporate governance e informativa societaria, a cura di P. Mella e D. Velo, Giuffrè, Milano, 2007, pp. 587-616.
· G. Gavana – F. Osculati – A. Zatti, Il capitalismo municipale e le esternalizzazioni fredde, in Amministrare, Il Mulino, Gennaio-Agosto 2007, paragrafi 8, 9 e 10, pp. 31-58 (pubblicato anche in Servizi Pubblici. Nuove tendenze nella regolamentazione, nella produzione e nel finanziamento, a cura di M. Marelli, F. Padovano, I. Rizzo, Franco Angeli, Milano, 2007).

· G. Gavana – A.M. Moisello, La situazione economico-finanziaria delle imprese manifatturiere cuneesi indagata attraverso l’analisi del bilancio d’esercizio, in Terzo Rapporto su Economia e Finanza delle Imprese Manifatturiere Cuneesi, a cura di D. Velo (pp. 11-86; sono stati attribuiti a G. Gavana i paragrafi 2.1, 2.1, 2.7, 2.8.3, 2.9, 2.11, 2.12, 2.13 e l’Appendice 1), Banca Regionale Europea Editore, Brescia, 2006.
· G. Gavana – A.M. Moisello, La situazione economico-finanziaria delle imprese manifatturiere pavesi indagata attraverso l’analisi del bilancio d’esercizio, in Terzo Rapporto su Economia e Finanza delle Imprese Manifatturiere Pavesi, a cura di D. Velo (pp. 13-94; sono stati attribuiti a G. Gavana i paragrafi 2.2, 2.2.1, 2.3, 2.7, 2.8, 2.8.1, 2.8.2, 2.8.3, 2.8.4, 2.10, 2.13 e l’Appendice 1), Banca Regionale Europea Editore, Brescia, 2005.

· G. Gavana, Le partecipazioni nel bilancio di esercizio, “Collana di diritto ed economia” del Dipartimento di Ricerche Aziendali di Pavia, A. Giuffrè Editore, Milano, 2003 (pp. 1-202).

· G. Gavana – M.E. Maccarini, La situazione economico-finanziaria delle imprese cuneesi indagata attraverso l’analisi del bilancio di esercizio (pp. 39-109; è stato attribuito a G. Gavana il par. 2.2), in Economia e finanza delle imprese manifatturiere cuneesi (primo rapporto, a cura di Dario Velo), Banca Regionale Europea, Brescia, 2001.

· G. Gavana – M.E. Maccarini, La situazione economico-finanziaria delle imprese pavesi indagata attraverso l’analisi del bilancio di esercizio (pp. 33-103; sono stati attribuiti a G. Gavana i parr. 2.3, 2.4 e l’appendice 1), in Economia e finanza delle imprese manifatturiere pavesi (primo rapporto, a cura di Dario Velo), Banca Regionale Europea, Brescia, 2001.

· G. Gavana – A. Majocchi – A. Marenzi, Gli effetti della riforma fiscale sui bilanci delle imprese manifatturiere, in Economia Pubblica, n.2/2001, (pp. 65-96; sono stati attribuiti a G. Gavana i parr. 2.2 e 2.3). 

· G. Gavana, Sui limiti del bilancio di esercizio quale modello atto ad offrire la rappresentazione veritiera e corretta della situazione finanziaria dell'impresa, in Rivista Italiana di Ragioneria ed Economia Aziendale (RIREA), n.3/4-1999, (pp.188-199).

· G. Gavana – G. Pellati, La normalizzazione dei redditi attesi nella piccola impresa, in Contabilità, Finanza e Controllo, n. 8/9-1998, (pp. 796-817; sono stati attribuiti a G. Gavana i parr. 1, 2, e 3).

· G. Gavana, La configurazione del reddito e del capitale nel bilancio consolidato secondo la parent company extension theory, (pp. 77-135), in G. Gavana (a cura di), Introduzione al bilancio consolidato, ISDAF, Pavia, 1994.

· G. Gavana, Aspetti contabili della scissione di società, in Contabilità Finanza e Controllo, 1993 (pp. 484-489).

· G. Gavana, La rilevazione sistematica e i modelli quantitativi di sintesi, ISDAF, Pavia, 1991, (pp. 1-682).

Varese, 30 Marzo 2022
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