CURRICULUM VITAE ET STUDIORUM

di

GIORGIO BINELLI

 CURRICULUM VITAE

GIORGIO PIETRO MARIO BINELLI nasce a Milano il 12 Dicembre 1958.

 Iscritto al Corso di Laurea in Scienze Biologiche presso l'Università degli Studi di Milano per l'anno accademico 1977-1978. 

 Laureato in Scienze Biologiche il 9 Dicembre 1981 con il punteggio di 110/110 e Lode discutendo una tesi sperimentale dal titolo "Geni che controllano selettivamente l'espressione di singoli componenti della zeina nel mais", svolta presso l'Istituto di Genetica, relatore Prof. Ercole Ottaviano.

Dall’Aprile 1982 al Luglio 1983 svolge il servizio militare come Sottotenente nell’Esercito.

  Dal Settembre 1983 comincia a svolgere attività di ricerca presso il laboratorio del Prof. Ercole Ottaviano, nella Sezione di Genetica del Dipartimento di Biologia.

  Nel Febbraio 1985 vince una borsa di studio dell'Accademia Nazionale dei Lincei (Fondazione "Valeria Vincenzo Landi" per il perfezionamento negli studi in Genetica Agraria) e ne usufruisce continuando a svolgere attività di ricerca presso il Laboratorio del Prof. Ercole Ottaviano, Dipartimento di Genetica e di Biologia dei Microrganismi.

  Nell'Ottobre 1985 vince il concorso per l'ammissione al II° ciclo del Dottorato di Ricerca in Biologia Cellulare e Molecolare; progetto scelto: "Espressione gametofitico-sporofitica di geni coinvolti nella risposta a stress ambientali in mais", docente-guida Prof. Ercole Ottaviano.

  Dal Settembre 1987 all'Agosto 1988 svolge attività di ricerca presso il laboratorio del Dr. Joseph P. Mascarenhas, Department of Biology della State University of New York at Albany, Albany, NY, U.S.A..

  Nel Novembre 1989 consegue il titolo di Dottore di Ricerca in Biologia Cellulare e Molecolare. Nello stesso mese vince un concorso per Ricercatore universitario (Gruppo 75, Sottosettore Genetica).

  Nel Luglio 1990 prende servizio come Ricercatore presso il Dipartimento di Genetica e di Biologia dei Microrganismi dell'Università degli Studi di Milano.

  Nel Novembre 1994 è confermato nel ruolo di Ricercatore (anzianità Luglio 1993).

  Negli A.A. 1994-1995, 1995-1996, 1996-1997 e 1997-1998 ottiene la supplenza del corso di Genetica per il Corso di Laurea in Scienze Biologiche (e Scienze Naturali, mutuato) presso l’Università degli Studi di Sassari.

   Nel 1998 vince un Concorso per posti di Professore Associato, settore scientifico-disciplinare E11X (Genetica).

   Nel Novembre 1998 prende servizio come Professore Associato di Genetica presso il Dipartimento di Scienze Fisiologiche, Biochimiche e Cellulari dell’Università degli Studi di Sassari. 
   Nel Novembre 2001 prende servizio come Professore Associato di Genetica presso il Dipartimento di Biologia Strutturale e Funzionale dell’Università degli Studi dell’Insubria, Sede di Varese. Dal Settembre 2004 afferisce al Dipartimento di Biotecnologie e Scienze Molecolari dello stesso Ateneo. Dal Gennaio 2012 afferisce al Dipartimento di Scienze Teoriche e Applicate dello stesso Ateneo.
Nell’Aprile 2017 ottiene l’abilitazione alla I Fascia nel settore BIO/18 - Genetica.
ATTIVITÀ DIDATTICA
1. Compiti didattici istituzionali di Giorgio Binelli svolti per il Corso di Laurea in Scienze Biologiche dell’Università degli Studi di Milano: 

  Ha tenuto in qualità di esercitatore i Gruppi di studio per il Corso di Statistica negli A.A. 1988-1989 e 1989-1990, partecipando anche alle commissioni di esame.

  Ha tenuto in qualità di esercitatore i Gruppi di studio per il Corso di Genetica nell'A.A. 1987-1988 e dall'A.A. 1989-1990 all’A.A. 1993-1994. Ha fatto parte delle commissioni di esame dall’A.A. 1989-1990 all’A.A. 1997-1998.

  Ha svolto attività didattica nell’ambito del Corso di Laboratorio di Biologia Sperimentale II dall’A.A. 1990-1991 all’A.A. 1997-1998, partecipando anche alle commissioni di esame.

  Ha tenuto lezioni su argomenti di Genetica Quantitativa, di Statistica e di Genetica di Popolazioni nell'ambito della Scuola di Specializzazione in Genetica Applicata e del Dottorato in Genetica.

   Nel corso di tutta la sua attività, ha seguito personalmente le tesi sperimentali di numerosi studenti, figurando sia come co-relatore che come relatore.

2. Università degli Studi di Sassari
Compiti didattici
   Dall’A.A. 1994-1995 all’ A.A. 1997-1998 è stato titolare, in qualità di Supplente, del Corso di Genetica (annuale, 80 ore) per il Corso di Laurea in Scienze Biologiche e Scienze Naturali (mutuato), svolgendo personalmente i cicli di esercitazioni e presiedendo le commissioni di esame.

   Dall’A.A. 1998-1999 è stato titolare, in qualità di Professore Associato, del Corso di Genetica (80 ore) per il Corso di Laurea in Scienze Biologiche e per il Corso di Laurea in Scienze Naturali (mutuato), svolgendo personalmente anche le esercitazioni.

   Dall’A.A. 1999-2000 è stato anche titolare, per affidamento, del Corso di Genetica 2 (80 ore) per il Corso di Laurea in Scienze Biologiche.

   Ha seguito personalmente le tesi sperimentali di diversi studenti. 

3. Università degli Studi dell’Insubria

Compiti didattici
   Dall’A.A. 2001/2002 è titolare del Corso di Genetica. Negli A.A. 2001/2002 e 2002/2003 tiene per affidamento il Corso di Genetica Molecolare Evoluzionistica, per le Classi di Laurea in Scienze Biologiche e Analisi e Gestione delle Risorse Naturali.
   Dall’A.A. 2002/2003 all’A.A. 2009/2010 tiene come compito didattico aggiuntivo il Corso di Genetica di Popolazioni per la Classe di Laurea Specialistica in Scienze Biologiche e dall’A.A. 2005/2006 all’A.A. 2009/2010 il Corso di Biostatistica per la Classe di Laurea Specialistica in Scienze Biologiche.

   Nell’A.A. 2010/2011 (Riforma 270) tiene il Corso di Genetica di Popolazioni per il Corso di Laurea Magistrale in Scienze Naturali e il Corso di Genetica Quantitativa Applicata per il Corso di Laurea Magistrale in Biologia.

   Dall'A.A. 2011/2012 tiene il Corso di Genetica per il Corso di Laurea in Scienze e Tecnologie Biologiche e il Corso di Genetica Quantitativa Applicata per il Corso di Laurea Magistrale in Biologia.

   Dall'A.A. 2015/2016 tiene il Corso di Genetica per il Corso di Laurea in Scienze Biologiche e il Corso di Quantitative Genetics per la Laurea Magistrale in Biomedical Sciences.

   Dall'A.A. 2015/2016 tiene il Corso di Statistica per la Scuola di Dottorato in Biotecnologie, Bioscienze e Tecnologie Chirurgiche dell’Università degli Studi dell’Insubria.

   Segue le tesi sperimentali ed i periodi di stage per numerosi studenti.
   Fino al 2015 è membro del Collegio dei Docenti del Dottorato di Ricerca in Analisi, Protezione e Gestione delle Biodiversità (che viene disattivato). Dal 2014 è membro del Collegio dei Docenti del Dottorato di Ricerca in Biotecnologie, Bioscienze e Tecnologie chirurgiche, poi Dottorato in Scienze della Vita e Biotecnologie, per il quale tiene un corso annuale di Biostatistica.
Compiti organizzativi

- Dal Gennaio 2002 è Presidente del Comitato Tecnico-Scientifico della Biblioteca di Medicina e di Scienze dell’Ateneo; in tale veste e dalla stessa data è membro del Comitato Tecnico-Scientifico del Sistema Bibliotecario d’Ateneo.

- Da Marzo 2003 a Agosto 2008 è membro del Senato Accademico in qualità di Rappresentante dei Professori di II Fascia dell’Area Biologica.

- Dall’A.A. 2005/2006 è Segretario del Consiglio di Coordinamento Didattico (CCD) del Corso di Laurea in Scienze Biologiche. Dall’A.A. 2008/2009 è Presidente Vicario dello stesso.

- Dall'8.2.2013 all’Ottobre 2014 è Presidente del Consiglio di Corso del Corso di Laurea in Scienze e Tecnologie Biologiche e del Corso di Laurea Magistrale in Biologia.
- Dal Gennaio 2019 è Presidente vicario del Consiglio di Corso del Corso di Laurea in Scienze Biologiche.
4. Compiti didattici non istituzionali

  Ha tenuto lezioni nell’ambito dei Corsi CEE “Intensive Course on Sexual Plant Reproduction” (Siena 1991), “Second Course on Sexual Plant Reproduction” (Siena 1993) e Corso UE “Sexual Plant Reproduction and Biotechnological Applications: Recent Advances by Molecular Biology, Biochemistry and Morphology” (Siena 1997). 

  Ha partecipato in qualità di esercitatore a Corsi di Statistica per ricercatori (Biologi, Agronomi etc.) organizzati da:

- CO.RI.SA. (Consorzio Ricerche Sardegna, Sassari, Febbraio 1990);

- Biometric Society (Cortona, Settembre 1990 e Settembre 1994);

  Ha partecipato, in qualità di docente, a Corsi di Statistica organizzati dal Centro di formazione professionale "Vittorio Tadini" (Gariga (PC), Gennaio 1991, Gennaio 1992, Novembre 1992, Gennaio 1993, Gennaio 1994, Gennaio 1995, Marzo-Aprile 2003).

   È stato invitato a tenere Corsi base di “Genetica di Popolazioni, Statistica e Biometria” (Ottobre – Novembre 2004) e “Filogenesi e Tassonomia Molecolare” (Giugno 2005) presso l’Istituto per lo Studio della Biodiversità Forestale del Corpo Forestale dello Stato a Peri (VR). 

   Dall’A.A. 2005/2006 all’A.A. 2008/2009 ha tenuto un Corso di Statistica per la Scuola di Dottorato in Terra, Ambiente e Biodiversità dell’Università degli Studi di Milano.
   Negli A.A. 2009/2010 e 2010/2011 è Docente a contratto per il modulo di Statistica Applicata del Corso di Modellistica Ambientale del Corso di Laurea Magistrale in Scienze della Natura dell’Università degli Studi di Milano.

   Dall’A.A. 2011/2012 all’A.A. 2013/2014 è Docente a contratto per il modulo di Statistica del corso di Strumenti di Gestione Ambientale del Corso di Laurea in Scienze Naturali dell’Università degli Studi di Milano.
    Negli A.A. 2013/2014 e A.A. 2014/2015 è Docente a contratto per il modulo di Statistica del corso di Istituzioni di Matematica e Statistica del Corso di Laurea in Scienze Naturali dell’Università degli Studi di Milano.
   Dal 2015 al 2017 ha tenuto Corsi di Statistica per Alta Formazione Insubria.

   Nel Gennaio 2019 tiene un corso Corso di Biostatistica (32 ore) nell'ambito del "PhD course in molecular and cellular biology" dell'Università degli Studi di Milano;
ATTIVITÀ SCIENTIFICA

   Nel corso della sua attività di ricerca, Giorgio Binelli ha partecipato a numerosi progetti di ricerca, sia nazionali che internazionali. I progetti di maggiore rilevanza in cui è stato coinvolto sono:

· Responsabile di Unità Operativa nel COFIN M.U.R.S.T. 1999 Progetto “Caratterizzazione funzionale di geni per l’adattabilità a stress ambientali in piante di interesse agrario e forestale”, Programma “Isolamento e caratterizzazione molecolare di geni coinvolti nella resistenza allo stress ambientale (stress idrico) in Conifere (Pinus halepensis Mill.).
· Proponente secondario del progetto "Centro interdisciplinare per lo sviluppo della ricerca biotecnologica e per lo studio della biodiversità della Sardegna e dell'area mediterranea” finanziato come Centro di Eccellenza dal M.U.R.S.T., nel workpackage “Caratterizzazione di risorse genetiche vegetali e identificazione di strategie utili alla loro conservazione ed utilizzazione”.

-  Responsabile di Unità Operativa nel COFIN M.U.R.S.T. 2001: “Scelta e validazione di geni candidati che influenzano nelle piante caratteri di interesse agro-forestale”;

- È stato responsabile scientifico nell’ambito del Progetto Life Natura 2000 della tematica “Conservazione di Salmo marmoratus e Rutilus pigus nel Fiume Ticino”.
- Partecipante a una UO nel P.R.I.N. M.U.R. 2005: “Valutazione dell'impatto antropico sulla struttura demografica e genetica di popolazioni di vertebrati terrestri e acquatici”.
- È responsabile scientifico del Progetto “Valutazione genetica dei piani di recupero ambientale basati su specie vegetali autoctone” 2005. Ente finanziatore “Milano-Serravalle - Milano Tangenziali S.p.A.”.  

- Coordinatore Nazionale nel P.R.I.N. M.U.R. 2008: Progetto “Adattamento a cambiamenti climatici in specie forestali mediterranee: un approccio di genomica di popolazioni” e responsabile scientifico di un’Unità di Ricerca dello stesso. 
Argomenti di ricerca negli ultimi anni
Utilizzazione di marcatori molecolari (RFLP, RAPD, SCAR, microsatelliti, SNP)

Analisi della struttura del genoma (sorgo, mais) e individuazione di geni utili (mais, topo, uomo). Le nuove tecniche molecolari sono state applicate per rispondere a quesiti di genetica classica e genetica quantitativa mediante la costruzione di mappe genetiche e la localizzazione di fattori genetici che controllano caratteri quantitativi. In particolare sono state ottenuti alcuni tra i primi risultati rilevanti in questo campo sia nei cereali che negli animali, applicando anche metodologie statistiche di avanguardia. Questo tipo di analisi costituisce una sorta di fil rouge dell’attività di ricerca, in quanto periodicamente le nuove tecnologie e le nuove metodologie di analisi consentono di rinnovare l’interesse in questo campo, come riscontrabile dalle pubblicazioni.
Genetica di popolazioni 
Specie forestali

Uso di marcatori molecolari genetici neutri per la costruzione di mappe genetiche e per la stima delle differenze genetiche tra individui o tra popolazioni, allo scopo di definire il grado di diversità genetica, mediante un vasto studio su popolazioni naturali italiane di Abete rosso. In particolare è stata ottenuta la prima mappa genetica pubblicata dell'Abete rosso ed è stata formulata un’ipotesi, suffragata da precisi dati sperimentali, circa il ripopolamento dell’arco alpino da parte della stessa specie. Questo lavoro è di notevole rilevanza ai fini di una gestione delle risorse naturali basata anche su fattori genetici. Gli studi attuali sono focalizzati, oltre che sulle specie alpine, anche sulle Conifere di ambiente mediterraneo, come il Pino d’Aleppo e il Ginepro di Fenicia, che potrebbero risentire degli effetti dei cambiamenti climatici in atto. A questo proposito l’interesse si va spostando sulla misura della variabilità “adattativa”, come mostrato dalle recenti pubblicazioni sull’Abete rosso in collaborazione con la Fondazione Mach di S. Michele all’Adige.
Conservazione delle risorse genetiche
In collaborazione con il Corpo Forestale dello Stato (ora Carabinieri Forestali) sono in corso progetti che riguardano la distribuzione della variabilità genetica per boschi di interesse ecologico e vivaistico di Quercus robur, uno studio sulla distribuzione nazionale della variabilità genetica in Q. cerris, unitamente a studi sull’entità del flusso genico nelle stesse specie e in Ulmus.

Più recentemente si stanno studiando a livello multidisciplinare le dinamiche delle popolazioni di Cistus albidus, una specie arbustiva mediterranea di interese conservazionistico.

In collaborazione con l’Università di Sassari sono in corso studi su alcune specie relitte endemiche della Sardegna e isole limitrofe, prendendo in esame anche tematiche riguardanti l’ibridazione inter-specifica e la speciazione.

Analisi demografica di popolazioni

Molto recentemente, in collaborazione con l’unità di ricerca Écologie des Forêts Méditerranéennes dell’INRA di Avignone, si stanno utilizzando nuovi metodi di analisi Bayesiana allo scopo di discernere tra gli effetti demografici e quelli delle forze evolutive classiche (selezione e deriva) nella storia evolutiva di specie arboree tropicali. 
Genetica forense

In collaborazione con il R.I.S., Reparto Investigativo Speciale della F.A. Carabinieri di Parma, si è intrapreso uno studio per verificare la fattibilità di un’analisi di provenienza per campioni di origine vegetale provenienti dalla scena di un delitto. 
Specie animali
Nell’ambito delle stesse tematiche, negli ultimi anni si sono utilizzate tecniche simili a quelle descritte nel precedente paragrafo nell’ambito della gestione delle risorse naturali di specie animali di interesse ecologico ed economico (polpo, Aphanius, trota). In particolare gli studi più recenti riguardano la distribuzione della variabilità genetica nelle popolazioni lombarde di trota, anche in relazione al problema dell’identificazione della trota marmorata.
Si è stabilita una collaborazione con il Prof. R. Hoelzel della School of Biological and Biomedical Sciences della Durham University (UK) nel campo della Filogenesi e dell’evoluzione molecolare di alcuni pinnipedi e cetacei.
Nell’ultimo periodo, si è collaborato per studiare la struttura genetica delle popolazioni di una specie di ciclidi in un lago africano caratterizzato dalla presenza di un ambiente estremo. 

Tassonomia numerica e Filogenesi molecolare

Analisi di sequenza in virus
Uso di metodologie di per l'analisi di genotipi dei virus responsabili dell'epatite B (HBV) e C (HCV) nell'uomo. Lo scopo principale di questa ricerca è stabilire se genotipi diversi dei virus presentano anche gradi diversi di gravità nello sviluppo del quadro clinico epatite-cirrosi-HCC. Le analisi vengono condotte sia a livello della sequenza nucleotidica che della sequenza predetta delle proteine codificate, nell'ambito di un vasto studio caso-controllo condotto in collaborazione con l'Istituto di Virologia dell'Università di Milano e l'Ospedale S. Orsola di Brescia. Un’applicazione pratica è quella che consente, in ambito sanitario, di identificare la relazione esistente tra i virus presenti in diversi pazienti, che può portare all’identificazione di eventi epidemici.
Confronti tra sequenze di geni di interesse in eucarioti

Uso di tecniche avanzate di ricostruzione filogenetica e di analisi degli effetti della selezione in geni che hanno avuto un destino evolutivo diverso nelle diverse Classi di Vertebrati, quali il gene per l’allantoicasi e il gene per il BDNF (Brain Derived Neural Factor).

Dinosauri

Non si tratta propriamente di Dinosauri, ma di rettilli del Triassico: mettendo a frutto le proprie conoscenze nel campo della filogenesi, ha dato vita ad un’originale collaborazione nel campo della Paleontologia, ricostruendo le relazioni evolutive per un interessante gruppo di rettili preistorici lombardi, i Vallesauridi e stabilendo un nuovo gruppo di pachipleurosauri.

Collaborazioni scientifiche

Dipartimento di Botanica ed Ecologia Vegetale, Università degli Studi di Sassari (Prof. R. Filigheddu)

Istituto di Virologia dell’Università degli Studi di Milano (Prof. A. Tagger)

UNSW (Prof. B. Neilan)

Istituto Genetica Vegetale del CNR, Firenze. (Dr. G.G. Vendramin)
Istituto per lo Studio della Biodiversità del Corpo Forestale dello Stato, Verona. (Dr. F. Gorian, Dr. B. Bertolasi)
Centre for Cyanobacterial and Astrobiology Research, University of New South Wales, Sydney (Prof. B. Neilan)
School of Biological and Biomedical Sciences, Durham University (Prof. R. Hoelzel)
RIS, Reparto Investigativo Speciale della F.A. Carabinieri, Parma. (Col. Dr. L. Garofano, poi con il Ten. Dr. F. Gentile)
Fondazione Mach, S. Michele all’Adige (Dr. Nicola La Porta)

Écologie des Forêts Méditerranéennes, INRA, Avignon (Dr. Caroline Scotti-Saintaigne, Dr. Ivan Scotti)
Partecipazioni a Società scientifiche

È membro dell’AGI, Associazione Genetica Italiana e della SIBE, Società Italiana di Biologia Evoluzionistica. Di quest’ultima è membro del Consiglio Direttivo, come Consigliere dal 2014 al 2017 e come Probiviro a partire dall’Agosto 2017.
Altre attività
Dal 1 Febbraio 2019 svolge attività di consulenza Biostatistica con Cogentech S.r.l., per la pre-valutazione dei progetti di ricerca dell’IFOM.
ELENCO DELLE PUBBLICAZIONI DI GIORGIO BINELLI
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