Breve curriculum vitae di Donato Chiatante

Donato Chiatante, è Professore Ordinario di Botanica Ambientale ed Applicata (BIO-03) ed è attualmente in servizio presso la Facoltà di Scienze MM.FF.NN. dell’Università dell’Insubria sede di Como. E’ il 19° Presidente della Società Botanica Italiana. E’ stato Direttore del Dipartimento di Scienze e Tecnologie per l’Ambiente ed il Territorio,  Direttore del Centro di Servizi Interdipartimentale di Microscopia presso l’Università degli Studi del Molise. E’ stato coordinatore del Dottorato: “Ambiente e Territorio”. E’ stato delegato del Rettore per il coordinamento delle attività didattiche dell’Ateneo del Molise e delegato del Rettore per la sede di Isernia dell’Università degli Studi del Molise. Ha fatto parte di commissioni in seno alla CRUI (Conferenza dei Rettori delle Università Italiane) per l’applicazione della riforma universitaria. E’ responsabile dell’organizzazione nell’ambito del Progetto MIUR “Internazionalizzazione” del Corso di laurea triennale Internazionale: “Science and Technology for the Environment and Territory” (http://www.unimolinternational.org). 

Dal punto di vista scientifico negli ultimi anni si è dedicato allo studio di problematiche di botanica ambientale, con particolare riguardo per la stabilità di specie erbacee, arboree ed arbustive sottoposte a stress meccanici su suoli in pericolo di erosione. Questi studi hanno la finalità di comprendere  l’interazione suolo-pianta e di indagare il ruolo svolto dalla vegetazione nella protezione dei suoli. E’ responsabile di un’unità operativa nell’ambito di un progetto europeo dedicato allo studio di eventi naturali quali: frane, valanghe ed erosione di sponde fluviali. L’attività scientifica è documentata in 160 pubblicazioni.
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Programma del modulo di Botanica Ambientale Applicata

Dopo alcuni cenni di biologia vegetale saranno trattati in modo esteso i seguenti argomenti: l’uso della vegetazione per il consolidamento di terreni esposti a pericoli di franamento; effetto degli incendi sulla vegetazione e dinamica di ripristino della vegetazione in aree incendiate; applicazione di tecniche di fitodepurazione delle acque; consolidamento di sponde fluviali con vegetazione spontanea. 

