Procedimenti amministrativi per l’impresa
DOCENTE: Dott. Paolo Zuddas
COLLABORATORI: Prof. Giorgio Grasso
PRESENTAZIONE DEL CORSO

L’obiettivo del Corso è di approfondire lo studio del diritto amministrativo, inteso come quella branca del diritto pubblico che “regola (in modo rilevante per i terzi) l’organizzazione della pubblica amministrazione e inoltre l’attività amministrativa da questa esplicata” (Sandulli), con particolare riferimento ai profili di interesse per lo svolgimento dell’attività di impresa privata. 

PROGRAMMA DEL CORSO

Gli argomenti che verranno principalmente trattati  nel Corso riguardano: la definizione dei principi generali del diritto amministrativo e le fonti del diritto amministrativo; l’amministrazione come organizzazione amministrativa e in particolare l’organizzazione amministrativa italiana; l’amministrazione come attività amministrativa e il procedimento amministrativo; gli interventi pubblici nell'economia e i servizi pubblici locali; l’attività di diritto comune della pubblica amministrazione e in particolare l’attività contrattuale; il sistema di giustizia amministrativa e lineamenti del processo giurisdizionale amministrativo.

MATERIALE DIDATTICO

Il testo obbligatorio consigliato è E. Casetta, Compendio di diritto amministrativo, ultima edizione, Milano, Giuffrè.

MODALITA’ D’ESAME:

L’esame si svolgerà in forma orale. Per l’appello di fine corso potrà essere concordato con gli studenti un esame in forma scritta.
RICEVIMENTO
Il dott. Zuddas riceve il giovedì dalle 14.00 alle 16.00 (salvo diversa comunicazione)  
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